








 جلسه دوم



: هکول یا هتون   



 r - N برابر است با  Nرقمي n عدد  rمكمم 
n 

 تعداد ارقام

 مبنا
 عدد

 را بدست آوريد ؟ 345عدد  10مكمم : مثال 

    655  =345- 1000  =345 -  10  
3 

 را بدست آوريد ؟ 1101عدد  2مكمم : مثال 

1101- 16  =1101 -  2  
4 

 2تبديم به مبناي 
0011 =1101 -  

   :r-1 مكمل 

  :r مكمل يا متمم 

 r – N - 1 برابر است با  Nرقمي n عدد  r  1-مكمم
n 

10000  



 (10مبنا )را بدست آوريد ؟  345عدد  9مكمم : مثال 

    654  =345- 999  =1- 345 -  10  
3 

 (2مبنا )را بدست آوريد ؟  1101عدد  1مكمم : مثال 

1 -1101- 16  =1 - 1101 -  2  
4 

 2تبديم به مبناي 
0010 =1101 -  1111  

1101       - 15 
























